AuBerbetriebliche Mitbestimmung Gewerkschaften - nur MC-Fragen 22.07.23

Name: Klasse: Datum:

(D Bitte kreuzen Sie richtig an:

WofUr tritt der Deutsche Gewerkschaftsbund (DGB) unter anderem ein? (1/5)

O Abschaffung von Schmutzzulagen

QO langere Arbeitszeiten ohne Lohnausgleich

O Unbegrenzter Zuzug von auslandischen Arbeitnehmern
O Gleiches Entgelt fur gleiche Arbeit

QO Ausweitung der Feiertagsarbeit

Welchen Vorteil hat die Zugehorigkeit eines Arbeitnehmers zu einer Gewerkschaft?
(1/5)

(O Hoheres Kindergeld

O Besserer Kundigungsschutz

(O Kostenloser Arbeitsrechtsschutz
O Bessere Arbeitsbedingungen

Wie kdnnen die Gewerkschaften die wirtschaftlichen Interessen ihrer Mitglieder am
wirkungsvollsten durchsetzen? (1/5)

(O Durch Kundgebungen und Veranstaltungen

(O Durch Mitgliedschaft in politischen Parteien

(O Durch Aushandeln und AbschlieRen von Tarifvertragen

O Durch gezielte Werbeaktionen in der Presse und im Fernsehen
(O Durch Einflussnahme auf Politiker

Wovon hangt es ab, in welcher DGB-Gewerkschaft ein Arbeitnehmer Mitglied werden
kann? (1/5)

O Von seinem Geburtsort

O Von seiner Stellung im Betrieb

(O Von der Zugehorigkeit eines Betriebs zu einem bestimmten Wirtschaftszweig
(O Von dem Bundesland, in dem er lebt

O Von der Unternehmensform seines Unternehmens

Herr Franzen wird in einem Betrieb der Stahlindustrie zum Chemielaboranten
ausgebildet.
Welchem der genannten Interessensverbande kénnte er beitreten? (1/5)

O Industriegewerkschaft Bergbau Chemie, Energie
O Industriegewerkschaft Metall

(O Vereinte Dienstleistungsgesellschaft (verdi)

O Wirtschaftsverband Essen - Stahlindustrie

(O Bundesverband der deutschen Industrie

/2

/2

/2

/2

/2
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Welche Aussage Uber die Gewerkschaften ist richtig? (1/5) /2

O Die Gewerkschaften schlie3en mit den Unternehmensleitungen Betriebsordnungen ab.

O Gewerkschaftsmitglied kann man erst nach Vollendung des 18. Lebensjahres werden.

(O Die Gewerkschaften vertreten die Interessen aller Arbeitnehmer.

(O Die Gewerkschaften sind ZusammenschlUsse aller Arbeitgeber eines Wirtschaftszweiges.

O Die Gewerkschaften durfen Tarifvertrage nur im Einvernehmen mit dem Wirtschaftsmi-
nisterium kandigen.

Wer sind die Tarifvertragsparteien? (1/5) /2

O Innungen und einzelne Arbeitgeber bzw. Vertreter der Arbeitgeber

O Arbeitgeber und Arbeitnehmer eines Betriebes

O Gewerkschaften und Arbeitgeberverbande bzw. einzelne Arbeitgeber

(O Die Handwerkskammern und die Vereinigung der Arbeitgeber

O Vereinigungen der Arbeitgeber, Gewerkschaften und das Bundeswirtschaftsministerium

Welche der genannten Organisationen bzw. Personen kann keine Tarifvertrage ab- /2
schliel3en? (1/5)

O Industriegewerkschaft Metall
O Siemens AG

(O Bundeagentur flr Arbeit

O Der einzelne Arbeitgeber

(O Der einzelne Arbeitnehmer

Welches der nachfolgenden Interessen ist ein Interesse des Arbeitgebers? (1/5) /2

O Loéhne erhohen

QO Arbeitsplatze schaffen

(O Personalkosten senken

QO Areitsbedingungen verbessern
O Mitbestimmung starken

Welches der nachfolgenden Interessen ist ein Interesse des Arbeitnehmers? (1/5) /2

O Rationalisieren

O Arbeitsplatze abbauen

O Lebensstandard erhdhen

(O Sondervergutungen reduzieren
(O Wochenarbeitszeit verlangern

Note Unterschrift
Punkte: /20
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